Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a adaptar la legislación navarra a lo establecido en el Real Decreto 1723/2012, de 28 de diciembre, por el que se regulan las actividades de obtención, utilización clínica y coordinación territorial de los órganos humanos destinados al trasplante y se establecen requisitos de calidad y seguridad, presentada por el GP Izquierda-Ezkerra.

SR. PRESIDENTE: Pasamos al debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a adaptar la legislación navarra a lo establecido en el real decreto por el que se regulan las actividades de obtención, utilización clínica y coordinación territorial de los órganos humanos destinados al trasplante y se establecen requisitos de calidad y seguridad, presentada por el Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra. Para su defensa tiene la palabra la señora De Simón. ¿Desde el escaño? Adelante, por favor.

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Gracias, señor Presidente. Creo que está claro el objeto de esta moción. Se trata de adaptar la legislación navarra actual con relación a la donación y el trasplante de órganos, tejidos y células y también de la sangre al Real Decreto 1723/2012, de 28 de diciembre, que ha sido recientemente publicado. Este decreto solo hace referencia a los órganos, pero lo mencionamos porque recientemente ha habido una modificación en este Parlamento de la ley que contenía cierta regulación sobre los órganos.

Este real decreto regula para todo el Estado las actividades de obtención, utilización clínica y coordinación territorial de órganos humanos destinados al trasplante, y, además, en particular creemos que se debe adaptar la Ley Foral 20/2010, por la que se creó la entidad pública denominada Banco de Sangre y Tejidos de Navarra. Esta norma se ha modificado recientemente y, de hecho, hace pocos días, el día 11, se publicó la Ley Foral 1/2013, de 30 de enero, que excluye todo lo relativo a los órganos, curiosamente, a excepción de la disposición adicional segunda que fue objeto de una enmienda propuesta por el Partido Socialista que otorga el plazo de cuatro años al Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea para adaptar el sistema público para que los trasplantes se realicen en el mismo. La verdad, yo creo que este hecho denota lo extraño de esta modificación normativa, que excluye todo lo relativo a los órganos y, sin embargo, incluye esta disposición adicional.

¿Por qué incluimos estos dos puntos? Porque, aunque continuamos defendiendo el tratamiento integral de las donaciones, de los trasplantes o del uso de las donaciones con objetivos terapéuticos, no tenemos ningún inconveniente en que Navarra regule esta cuestión en una, dos, tres normativas o las que considere conveniente.

Lo que es evidente, desde bajo nuestro punto de vista, es que no tenía sentido modificar la Ley 20/2010 para hacer las modificaciones que se han hecho y no tenía ningún sentido excluir los órganos, anticiparse a la normativa estatal, obviar la normativa europea y, como decía, excluir todo lo relativo a los órganos, pero, además, sin ninguna alternativa. Por lo tanto, procede adecuar la normativa navarra respecto a este real decreto. Y si ustedes tienen la sensatez de hacerlo, nuestro grupo aprovechará una vez más para insistir en todas nuestras propuestas, que ya comentamos en su día y, desde luego, no las voy a comentar ahora. Nada más y muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora De Simón. Vamos a abrir un turno a favor y otro en contra. ¿Turno a favor? Señora Ruiz, por el Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa, tiene la palabra.

SRA. RUIZ JASO: Mila esker, Presidente jauna. Voy a ser breve, no voy a repetir todos los argumentos que ha dado la señora De Simón. Lo que plantea esta moción, como bien ha explicado ella, es adaptar la legislación navarra a lo que establece el Real Decreto 1723/2012, por el que se regulan las actividades de obtención de utilización clínica y coordinación territorial de trasplante de órganos y se establecen también los requisitos de seguridad y calidad en este ámbito. Este real decreto transpone de alguna manera la Directiva Europea 2010/53, y entendemos que el objeto de esta moción es abordar el vacío legal que se ha producido con la modificación de la ley del Banco de Sangre y Tejidos del 2010, por la que se creó esa misma entidad, la entidad pública del Banco de Sangre.

Esta ley, antes de su modificación, hace escasamente dos meses, ya recogía y anticipaba lo de-sarrollado por la ley del 79 y por el real decreto también anterior del año 90, y adelantaba, como digo, muchos de los aspectos que este real decreto plantea. Por ejemplo, este real decreto recoge en su artículo 18 los requisitos generales que deben cumplir los centros de trasplantes, habla de disponer de una unidad de coordinación, de crear un registro para garantizar la trazabilidad de los órganos, etcétera. Eso ya se recogía de alguna manera en la ley del 2010 del Banco de Sangre antes de su modificación. Este real decreto dispone también que las comunidades autónomas deben establecer unidades de coordinación autonómica, dirigidas por un coordinador autonómico. Esto ya lo recogía la ley del 2010. Después de la modificación, todos estos aspectos, como bien saben ustedes, quedaron suprimidos. Ya lo dijimos entonces, al suprimirse todo lo relacionado con los órganos de la ley del 2010, ¿cómo se garantizaba entonces el control público, la transparencia necesaria en este ámbito? ¿Cómo se garantizaba también la coordinación en este ámbito? Y ese vacío es necesario, evidentemente, cubrirlo, más aún cuando se ha emitido ya esta directiva europea y más aún, como decía la señora De Simón, cuando en la nueva ley, en la modificación de la ley del 2010, con la enmienda del Partido Socialista se daba un plazo de cuatro años al Gobierno de Navarra para desarrollar en el ámbito de la sanidad pública todo lo relacionado con la gestión de los trasplantes de órganos.

Por lo tanto, votaremos, como no puede ser de otra manera, a favor de esta moción, y también nos preguntamos, como reflexión, cómo lo va a hacer el Gobierno de Navarra, y a ver si UPN da alguna pista, para que en ese plazo de cuatro años..., qué pasos tiene pensado dar para adecuarse a esa nueva normativa y, desde luego, entendamos que el primer paso debe ser adaptar la legislación, como plantea esta moción, a la nueva legislación europea. Mila esker. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Ruiz. Señora Fernández de Garaialde, por el Grupo Parlamentario Aralar-Nafarroa Bai, desde el escaño, adelante.

SRA. FERNÁNDEZ DE GARAIALDE Y LAZKANO SALA: Muchas gracias, señor Presidente. Por la brevedad, intervendré desde el escaño. Es cierto que no compartíamos ni entendíamos por qué se modificó la ley y por qué se extrajo de ella todo lo relativo a los órganos y, por supuesto, estamos de acuerdo en que lo que hay que hacer es adaptar la ley navarra a este real decreto, por lo cual, estamos de acuerdo con lo que se plantea en la moción. De lo que no nos cabe ninguna duda es de que en el cambio que se hizo en la ley se pedía que en el plazo de cuatro años desde la aprobación de la ley se tomaran las medidas necesarias para que los trasplantes se realizaran en los centros públicos, con lo cual, independientemente de se apruebe la moción o no se apruebe la moción, estaremos al tanto de lo que se recoge en este real decreto para que Navarra cumpla lo que pone en esta ley que se aprobó en diciembre. Por supuesto, también estaremos al tanto, como hemos estado siempre, de lo que pueda ocurrir en el Banco de Sangre y Tejidos, que creo que todavía está bajo mínimos y lleva muchos años sin cumplir la propia ley aceptada aquí en Navarra. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señora Fernández de Garaialde. ¿Algún turno más a favor? ¿Turno en contra? Señor Pérez Prados, de Unión del Pueblo Navarro, desde el escaño, adelante.

SR. PÉREZ PRADOS: Muchas gracias, señor Presidente. Intervendré muy brevemente para comentar y replicar también alguno de los comentarios que se han realizado aquí. El Real Decreto 1723/2012, de 28 de diciembre, sobre órganos humanos destinados a trasplante es de aplicación directa y de obligado cumplimiento. Por ese motivo, no es necesario aprobar, en principio, ninguna norma foral, sino que parece más adecuado dejar que el Departamento de Salud analice la conveniencia y necesidad de emitir normativa propia si lo considera necesario.

En el apartado 2 de la propuesta de resolución se hace referencia a adaptar la Ley Foral 20/2010, de 13 de diciembre. Esa ley foral ya no existe, desde el día 12 de febrero está derogada, existe la Ley Foral 1/2013, de 30 de enero, que es la que regula el Banco de Sangre y Tejidos de Navarra, ley foral que se trajo aquí a propuesta de la comisión correspondiente, precisamente en el desarrollo de la otra ley foral de 2010, que nos recomienda, además, separar los órganos del resto, del Banco de Sangre y Tejidos. Y este Real Decreto 1723/2012 se refiere solo a órganos, no incide en absoluto en esta Ley 1/2013, de 30 de enero, por lo que tampoco es necesario adaptarla tras la entrada en vigor de ese real decreto.

Por tanto, aquí hay una pequeña o gran confusión, y no me refiero a la exposición de motivos, en la que se habla de la Directiva 2010/45, de 7 de julio, que no hay manera de encontrarla, ni a la Directiva 201/53, que tampoco hay manera de encontrarla. Por lo tanto, este punto 2, sobre todo, que, como digo, no es necesario, está completamente fuera de lugar porque esa ley, como decía, ya está derogada. En consecuencia, votaremos en contra de los dos puntos de la propuesta de resolución. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Pérez Prados. Por el Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, señor Caro, desde el escaño, adelante.

SR. CARO SÁDABA: Muchas gracias, señor Presidente. Nosotros nos vamos a abstener, el grupo socialista se va a abstener. Primero, porque no entendemos el trasfondo de la moción habida cuenta de que, evidentemente, en primer lugar, si la adaptación de la directiva europea es obligada no tenemos nada que decir, el Gobierno tiene los mecanismos oportunos para poder hacerlo y, además, entiendo que con un decreto foral bastaría para regular la parte específica que hace referencia a la gestión de la donación de los trasplantes de órganos. 

Miren, señorías, yo creo que es importante que traslademos mensajes de tranquilidad a los ciudadanos, creo que todo lo concerniente a la donación de órganos y al trasplante de órganos funciona bien en la Comunidad Foral de Navarra, no creo que tengamos que generar dudas al respecto, en todo caso potenciar el buen funcionamiento de ese procedimiento y, por tanto, nosotros no estamos en disposición de entrar en esa dinámica de generar problemas donde no los hay, y por ese mismo motivo, entendiendo que el Gobierno tiene capacidad suficiente a través de los correspondientes decretos para regular estas circunstancias, nos abstendremos. Gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señor Caro. Por el Grupo Parlamentario Popular, señor Martín, desde el escaño, adelante.

SR. MARTÍN DE MARCOS: Muchas gracias, Presidente. En la exposición de motivos, efectivamente, se ha hecho mención a la modificación de la Ley Foral 20/2010, modificación que se ha publicado como Ley Foral 1/2013 el pasado lunes y ha entrado en vigor el martes pasado, o sea, esta misma semana.

Recordarán todos ustedes que una de las motivaciones para la modificación de la Ley Foral 20/2010 fue la conveniencia de suprimir todos los aspectos relacionados con los órganos de la normativa que regulaba la entidad del Banco de Sangre. Un cambio que tuvo un origen eminentemente técnico y que surgió de la comisión de profesionales que forman parte de la comisión asesora que se encargaba del desarrollo y la aplicación de la ley foral. De manera que a nosotros no nos parece razonable cambiar prácticamente al día siguiente o a las cuarenta y ocho horas de su entrada en vigor la Ley 1/2013 en sentido contrario al que propusieron los especialistas y al voto que emitió esta misma Cámara con el respaldo del Partido Popular introduciendo los órganos en esta ley. Por otra parte, el grupo proponente pide adaptar la Ley Foral 20/2010 a la normativa estatal y esta Ley 20/2010 es una ley que ya está derogada. Por lo tanto, nosotros, si se permite la votación por puntos, votaremos en contra del segundo punto.

Vamos a mantener, en cambio, una postura favorable al primer punto, porque la posición del Partido Popular es apoyar cualquier medida que fomente y refuerce una actividad tan solidaria y altruista como es la de los trasplantes, que, al igual que la donación de sangre, se encuentra firmemente arraigada entre los ciudadanos de nuestra Comunidad. Apoyamos, en este sentido, lo recogido en la propuesta de resolución, si bien encontramos un cierto contrasentido en la exposición de motivos, por lo que ya he comentado sobre la aplicación de la Ley Foral 20/2010. Entre la normativa navarra que hemos encontrado está el Decreto Foral 162/1992, de 27 abril, por el que se crea la comisión consultiva de donaciones y trasplantes. Realmente, no sabemos si este decreto sigue vigente, era una comisión consultiva que dependía del Banco de Sangre y, por lo tanto, sería susceptible de ser adaptada al marco europeo nacional y al nuevo marco foral.

Por lo tanto, en resumidas cuentas, nosotros, si se permite la votación por puntos, votaremos a favor del primer punto y en contra del segundo punto de la moción. Gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Martín. ¿Turno de réplica, señora De Simón? ¿Desde el escaño? Adelante, por favor.

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Gracias, señor Presidente. Admitimos la votación por puntos que propone el señor Martín. En todo caso, quiero resaltar que no entendemos la prisa del Departamento de Salud del Gobierno de Navarra en publicar esta ley foral que, por cierto, sí que ha cambiado de título, la proposición de ley foral decía que modificaba la Ley Foral 20/2010 y decía exactamente qué artículos de esa ley foral modificaba. En este sentido, señor Pérez Prados, no hay ninguna confusión, porque el día que se presentó esta moción aún no se había publicado la nueva norma, por lo tanto, no tenía título, por decirlo de alguna manera, luego no hay ninguna confusión al respecto. Y, en todo caso, señor Pérez Prados, a este grupo le sigue preocupando el tratamiento integral que se ha de dar a las donaciones y si se excluyen los órganos de la normativa actual en Navarra, evidentemente, como decía el señor Martín, con quien estoy de acuerdo, y que no sirva de precedente, es absolutamente necesario regular todo lo relativo a los órganos.

La pregunta es por qué se eliminó todo lo relativo de los órganos de la norma. Y decía lo de la prisa porque la Ley Foral 1/2013 es de 30 de enero y el Real Decreto 1723/2012 es de 28 de enero. ¡Córcholis!, dos días, ¡qué les hubiera costado a ustedes esperar!, digo yo. Seguimos sin entender qué sentido tuvo hacer aquello que ustedes hicieron. Nada más. Muchas gracias a los grupos que van a apoyar esta moción.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora De Simón. Vamos a proceder a las votaciones. Como había un posicionamiento de votación separada, si le parece a la señora De Simón, votaremos separadamente. Empezamos por el punto número 1 de la moción. Señorías, comienza la votación. (Pausa) ¿Voto delegado, por favor, señora Ruiz?

SRA. RUIZ JASO: Bai.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias. Señor Secretario, resultado de la votación.

SR. SECRETARIO SEGUNDO (Sr. Amezketa Díaz): El resultado es de 20 votos a favor, 18 votos en contra y 10 abstenciones.

SR. PRESIDENTE: Por lo tanto, señorías, queda aprobado este primer punto. Pasamos a continuación a votar el segundo de los puntos de la moción. Señorías, comienza la votación. (Pausa) ¿Voto delegado, señora Ruiz?

SRA. RUIZ JASO: Bai.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias. Resultado, por favor, señor Secretario.

SR. SECRETARIO SEGUNDO (Sr. Amezketa Díaz): El resultado es de 16 votos a favor, 22 votos en contra y 10 abstenciones.

SR. PRESIDENTE: Por lo tanto, también queda aprobado este segundo punto de la moción.

Señorías, ha habido alguna petición para intentar acabar el Pleno y, si les parece, lo vamos a intentar dado que nos quedan tres mociones, una de ellas firmada por todos los grupos.

